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PRENUMERATA: 
Brazilijoj ir visoj Amerikoj met. 12)000 
Pusei metų................................ <8000
Lietuvoje dvigubai

Atskiro numerio kaina 300 reisų.
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LIS NELIS -- KONCERTAS BUS!
Tad visi ši Šeštadieni, Rugpiūė’o mėn. 13 d., i L. K. Bend.

Choro rengiamą viešą K O N C E R T Ą--V A K A R Ą
PRADŽIA 8 v. vak. PABAIGA 4 v. RYTO Iš Villa Zelinos iki salės važi­

nės autobusai visą nakti.

NAUJI POVANDENINIAI LAIVAIBRA-, C? C* O I »->> «-v « i i ~ t t r<r»ziLiJAi. o.b.b.K. — Japonijos deryoos
Ii Italijos praneša, kad Brazilijos ----------—-----------------

Ispanijos Naminis 
Karas

vyriausybe užsakė Spezzia laivų dir­
btuvėse dar 3 povandeninius laivus. 
Jei ii žinia pasitvirtins, Brazilijos karo 
laivynas turės 6 mederniikus povan­
deninius karo laivus.

Palestina.
Prancūzų laikraštis .Temps., ko­

mentuodamas paskutinę Macdonaldo 
kelionę j Palestiną ir Camberlaino grį­
žimą įi atostogų, pabrėžia, kad anglai 
ieško būdų pakeisti valdymo sistemą 
Palestinoje, nes jau tikrai paaiškėjo, 
kad prie dabartinio režimo nėra jokios 
galimybes sutaikinti arabus su žydais. 
Macdonąldas, pasak laikraščio, turėjęs 
pagreitinti techniškosios Palestinos-Ko- 
misljos darbus. Bet, esą, dnr angiai nei 
patys nežino kurjuo búdu sureguljuoli 
padėti ir išeiti iš krizės, kurį, atrodo, 
nesibaigs.

Palestinos ir Libano pasienyje bu­
vo sulaikytas sunkvežimis su ginklų 
kontrabanda, kuriame tarp jvąirių pre­
kių buvo paslėpta 500 šautuvų ir ke­
lios dėžės su sprogstamąja medžiaga. 
Transporto palydovai suimti ir atiduo-

Tolimuoso Rytuose buvo bejside- didžiųjų valstybių reikštų visko sunąi- 
gąs naujas bai us gaisras tarp Sovietų kinimą. Blogiausia taika yra geresnė 
Rusijos ir Japonijos. Dvi savaitės jau negu toks karas. Antra, Prancūzija 

įėjo karo veiksmai. Telegramos prune i leido rusams suprasti, kad esanti tarp 
I še, kąd iš rikiuotes Išvesta apie 3bi-.K< ; tą >»ga neliečia Azijos, o tik E>uo- 
rusų. Aišku, nemažiau ir japonų. Nė' pą. Vadinasi, Prancūzijos kariuomenė 
viena pusė dąr nebuvo suspėjusi sutinu-1 neis Rusijai j talką prieš Japoniją, Azl- 
kti didesnių kariuomenės kontingentų,1 jos valstybę. Tuo tarpu Hitleris ja- 
bet nuostoliai ir be to labai dideli. Ka-I ponams prižadėjo pulti Rusiją jei ši 
re dalyvavo visos ginklų rtišys. Ypač ims kariauti prie Didžiojo Vandenyno
labai aktyviai veikė sovietų aviacija, 
sudaužydama japonų apkasus, suardy- 
dama Yuki-Kįrįn geležinkelio stotį ir, 
liniją, sugriaudama eilę vilų.

Bet balsiausia buvo tai, kad šis 
gaisras galėjo išsiplėsti j naują pasaulį-' 
nj karą. Dėl to visų su dideliu pasi­
tenkinimu buvo sutikta žinia, kad rug-[ 
pločio 11 dieną 12 vai. karo veiksmai į 
nutraukti ir pradėtos taikos derybos' 
ginčijamiems teritoriniams klausimams į 
spręsti.

Kyla klausimas: kodėl rusai, pa­
tys konfliktą išprovokavę, taip lon-Į 
gvai kapituliavo?

Svarbiausia prježastis — moder­
niško karo baisumas. Toks karas tarp

krantų. O, be to, M skvos įgulėję prą- 
sidejo bruzdėjimai piieš Stalino rėžimą 
ir karą bendrai. Kareiviai murmėjo: 
«Kaip mes kariausime su japonais, jei 
Stalinas iššaudė geriausius armijos ge­
nerolus?. 400 kareivių areštuota.

Taį šios priežastys laikinai sulai­
kė rusus. Japonija dabartiniu metu 
karo su antru kaimynu, aišku nenori. 
Pradėtos taikos derybos dėl Hun-Chun 
sutarties, pasjrašytcs 18»6 m. tarp Ro 
sijos ir Kinijos, kuria buvo išves'n 
tarp šių dviejų valstybių siena pio 
Khassan ežerą. Reikia manyti, kad 
bus susitarta.

Pasijudinus Vokietijai, pirmiausia 
nukentėtų Lietuva.

Pereitą savaitę smarkią ofenayvą 
išvystė vyriausybininkai. Puolimas bu­
vo prie Ebro upės, kurią keliose vieto­
se perėjo. Čia buvo pralaužtas nacio- 
ną'i.tą frontas. Ta^iąu laimėjimo vy- 
r ausy kąf nc-ingebčjo išnaudoti. 
Netrukus Franco Atsiuntė paspirties ir 
fronto linija buvo sutvirtinta. Dnug 
vyiiausybjniukų apsupta Ir paimta ne­
laisvėn. Mūšiai ėjo labai atkaklūs. Žu­
vo iš abiejų pusių daug žmonių.

Vyriausybininkai siekia užimti 
Teiuelj, kuris tik 20 kilometrų nuo ap­
kasų linjjes. Be to, jie perėjo Segre 
upę ir puola toliau.

Franco dar neatsakė j pasiūlymą 
atšauktj «savanorius* — Nacionalistų 
lėktuvai vėl nuskandino 2 anglų laivu.

tj teismui.
— Ryšy su įtempta padėtimi lo- 

Trečiadienj arabų ‘būrys užpuolė limuose Rytuose, SSSR karo vadovybė' 
ir apiplėšė Nablus, Palestinoje, vieną griežtai uždraudė Rytų Sibiro kariuo- 
anglų bankų. Drąsindami revolveriais,' menėje pardavinėti ir gerti degtinę ir 
privertė banko valdininkus jiems ati-j kitus svaiginamuosius gėrimus. Alko- 
duoti 5000 svąrų sterlingų, po to pas- holio Įvežimo kontrolė atiduota GPU 
pruko. Nusižengę bus baudžiami net mirtimi

Hitleris steigia nauja
„Katalikybe”.

Nacionalsocialistinėj Vokietijoj nė 
ra vietos Dievui nė religijai, nes visi 
vokiečiai verčiami garbinti tik vieną 
stabą — Hitlerį. Popiežius pasmerkė 
naują pagonybę ir rasės mokslą. J,s

|

' imi Evangelijai ir Apaštalų Sostui.
Visa tni labai erzino Hitlerį. I 

Popiežiaus balsą Hitleris atsakė dar 
didesne katalikų priespauda. Vokieti­
jos ir Austrijos katalikai jau priversti 
melstis katakombose — požemiuose, 
kaip Nerono laikais. Ties bažnyčių 
durimis smogikų būriai tyčiojasi iš tų, 
kurie drįsta užeiti melstis. O pamaldų 
metu pakelia toki triukšmą, kad tikin­
tieji negirdi kunigo žodžių. Pasiskųsti 
nėra kam. Vokietijos katalikai yra 
atiduoti j gatvės valkatų rankas.

Hitleris sugalvojo jiems dar vie­
ną smūgį. Jis kurįa naują «kataliky­
bę. kuri neklausytų Popiežiaus, o Hi­
tlerio. «Salin nuo Romos.! — šūkau­
ja Vokietijoje hitlerininkai.

VILLA SÃO MAURICIO
kėlė viešai balsą prieš visą p’asaulj dėl Viso pasauljo katalikai privalo 
baisių persekiojimų, kuriuos turi šian- užsistoti šioje kovoje ir melstis už per­
dien Vokietijoje kentėti katalikai, išti-lsekjojamus Vokietijoje savo brolius.

Žemės sklypai išsimokėtinai be įnašų ir be palūkanų ilgam įšsimokėjimūi. 
Vieta didelės ateities, arti didelių fabrikų, būtent

Cappellificio Crespi -- Fabrica Paulista de Pa­
pelão ir greitai bus pastatytos didelės Fordo 

dirbtuvės.
VIETA PUIKI IR LABAI TINKA GYVENAMIEMS BUTAMS.

Vanduo — Šviesa — Elektra ir Omnibusai. Nuo bondės tik 50 metrų. Ponto 
final Villa Prudente bonde#.

TEIRAUTIS VIETOJE: RUA IB1T1RAMA, 10 ARBA RAŠTINĖJE, PRAÇa 
DA SÉ, 83, 2 AUKŠTAS SALĖ I - S. PAULO.

Dr. Boris Chipiakotf
tiži A. YPiRANGA, 193

2 as d r. ap. 4. (kampas Santa Ephigenią), Tel. 4-0316
Vidujinės, nervų ir proto ligos. 

SPECIJALI VENERINIU LIGŲ LIGONIAMS CLINICA.
Gonorėja išgydoma per 10-15 dienų.

KONSULTORIA ATI DABA iki 9 vai. vak
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Mano pastabos Austrija-t;kras gyvu žmonių Didelė ajeja Braziu-

P. Redaktoriau, neatsisakykite pa
pragaras.

talpinti ãjame «Šviesos* numery šias 
mano pastabas del paskutinio «Lietu­
vio» numerio, kuris Redakcijos nesą­
moningai yra pavadintas «jubiliejinių» 
numeriu.

Man visai nesuprantama, kokiu ti­
kslu vadovaujamasi ir kuo remiantis 
«Lietuvio* redakcija savo vedamajam 
straipsny sako, kad «štai išleidžiame 
500-N1 «LIETUVIO* NUMERI* (mano 
pabraukta — S. D.) Visi gerai lino, 
kad «Lietuvis* atsirado tik 1934 me­
tais, rugpjūčio mėnesį, t. yra lygiai 
KEÍVEK1 METAI atgal, o per tuos ke- 
t veria metus, žinant, kad per savaitę 
išeina tik vienas numeris, jokiu bildu 
negalima išleisti 500 numerių. (Metuose 
52 savaitės; per 4 metus gausime 
208 nr.)

Prieš «Lietuvio* atsiradimą buvo 
leidžiamas kitas laikraštis, vardu <Lie-

Austiijos katalikai jau
«Le Petit Parjsien» spec, koresp. 

Salmonas rašo, kad kartu su žydų per­
sekiojimu Austrijoje prasidėjo ii labai 
žiaurus katalikų persekiojimas. Salmo­
nas tvirtina, kad katalikų pilni Austri­
jos kalėjimai. Katalikiškųjų laikraščių 
senieji redaktoriai išmėtyti iš redakci­
jų, o didesne jų pusė sukišti į kalėji­
mus; senųjų redaktorių vietoje paso­
dinti nauji, kurie garbina naująjį re­
žimą ir kardinolą Inuitzerj. Pastaro­
siomis dienomis susidarė tokia situaci­
ja, kad Austrijos katalikai yra privers­
ti melstis katakombose, kaip tai buvo 
pirmaisiais krikščionijos amžiais Romos 
imperijoje.

Pastarosiomis dienomis Vienos jr

meldžiasi katakombose
kjtų Austrijos miestų gatvėse smogikai 

i rengia žydų medžiokles. Pagautus žy­
dus ir žydes varo į kareivines ir ten 

1 priverčia valyti tam tikras yietas, šiuo- 
I ti kiemus etc. Jaunas žydes verčia iš­
sirengti, ir taip jos turi nešioti į ka- 

'rejvjnes anglis ir vandenį. Labai daž­
nai smogikai žydus verčia pilvu šliau­
žioti po gatves, keliais pereiti kurią 
nors aikštę ir t.t. Kai kurie įš žydų, 
nepakęsdami tokio pasityčiojimo, čia 
pat gatvėje nusižudo. Daugelį žydų vi- 

|sai be jokio nusikaltimo suima ir iš­
siunčia j akmens skaldyklas, kur jie 
maitinami tik tiek, kad badu nenu­
mirtų.

tuvis Brazilijoj*, kuris valdžios įstaigo­
je, klek man yra žinoma, buvo užre­
gistruotas ne p.p. Vancevičiaus, Majam,
Bakšio ar Pažėros yardu, bet p.p. Jono 
Silicko, Stąsio Puišio ir Juozo Ruškio, 
kaipo jo savininkų. Pirmieji du ran­
dasi čia São Pauly ir manau, kad jie 
gali tuos mano žodžius patvirtinti. Tie. 
sa, «Lietuvį Brazilijoj* kurį laiką per 
neapsižiūrėjimą redagavo p. St. Vance­
vičius, bet tas neduoda jam teisįų jį 
savintis ir jo numeraciją pridėti prie 
«Lietuvio* numeracijos. Tą gerai ži­
nojo ir patys «Lietuvio* steigėjai, nes 
pirmą numerį išleido ne kaipo «Lietu­
vio Brazilijoj* tęsinjs su jo numeraci­
ja, bet atskiru laikraščiu — numeriu 
pirmuoju: I Metai, Nr. 1, tik velįau įsi­
drąsino jr savo numeraciją pakeitė.

Antra vertus, man teko sužinoti, 
kad buvę «Liet. Brazilijoj* savininkai 
mano savo laikrašti atgaivinti ir toliau 
jį leisti su eilinės numeracijos tęsiniu. 
Tai padaryti niekas negali jiems už­
drausti, nes valdžios įstaigoje yra jų 
vardu užregistruotas ir šiandien ta re­
gistracija dar nepanaikinta.

Iš to, kas pasakyta, darau tokią 
pastabą: ponai «Lietuvio* redaktoriai, 
nesisavinkite kas jums nepriklauso ir 
nesididžiuokits tuo, kas nėra jūsų nuo­
pelnas, nes tai NEGRAŽU, NERIMTA 
IR NEKULTŪRINGA.

Eikime toliau. Tame pačiame į- 
žanginlame straipsny «Lietuvio* reda­
kcija sako, kad «Lietuvis» yra PLA­
ČIAUSIAI (suprask „daugiausiai”) skai­
tomas eąvaitrastis. Aš yjegi norėčiau 
paabejoti. Vakar, grįždamas Iš darbo, 
užėjau į tuos kioskus, kur mūsų lai­
kraščiai yra parduodami. Ir visur man 
pareiškė, kad «Lietuvį* Išplatina ma­
žiau, negu kitus laikraščius. Kad tuš­
čiai nesiginčijus, aš pasiūlyčiau mėsų 
vadams sudaryti komisiją Ir šį klausi­
mą išspręsti. Jei pasirodys, kad «Lie­
tuvio* išparduodama daugiau, tai aš su 
mielu noru savo tą pastabą atšauksiu.

Dėl pasakymo, kad «Lietuvis* vi­
są laiką buvo geriausįu lietuvių drau­
gu ir bičiuliu, tai tiesiog juokai, dau­
giau nieko. Jei jis, iš tikrųjų, toks butų, 
tai savo redakcijoj neužsiiminėtų įvai­
riomis piniginėmis operacijomis 1r ne 
skriaustų žmonių, savo skaitytoju. Ar 
Ir tąs skriaudas priskirti prie bičiulys­
tės? Atsakykije j tai, ponai «Lietuvio* 
redaktoriai!

Toliau, «Lietuvio* redakcija giria­
si „savo nuolatinių bendradarbių dide­
liu skaičiumi ir paskutinį savo numerį 
pailiustravo jų atvaizdais, rodos, saky­
dama: «štai, pažiūrėkite, kokios mūsų 
pajėgos!» Tiesa, tų atvaizdų yrą gana 
daug — tiesiog visa litanija, tik keista 
atrodo, kąd jų tarpe eilė gyvų nabaė- 
ninku ir kjtų laikraščių redaktorių. Jei 
a. a. Atkočąitis — Gytis šiandien atsi 
keltų iš mirusių, tat jam būtų labai ne­
smagu pamatyti savo atvaizdą greta 
p. Vancevičiaus. Aš tikiu, kada. ą. At 
kočaitis jąm pirštu pagrąsjntų už tuos 
darbelius, kuriuos iškėlė «L. Aidas Bra­
zilijoj* paskutiniam savo numery. Tą 
pat galėtų padaryti ir a.ą. Steponaitis, 
kuris prieš savo mirtį išsireiškė: „jie 
(«Lietuvio» redaktoriai) mane suėdė*’. 
Apie tai savo laiku buvo plačiai rašy­
ta «Šviesoje» Ir «L. A. Br.». O p. F.

Vokiečiai stiprina pasieni.

Nelauktai atėjo iš Rie žinia, kąd 
uždaryta C.I.T.A — įstaiga, kuri par­
davinėdavo išsimokėtinai įvairius akė­
jų lukštus. Nustatyta, kad jos anvi- 

i ninkas Percy Levy, gyvendamas kaip 
i tikras milijonierius, yra pasisavinęs 
■ 10.000 k on tų!

Del aferos didelis susijaudinimas 
j Rio ir São Paulo ekonominiuose šiuo- 
I ksniuose. Tai yra didžiausia pastarųjų 
' metų afera Brazilijoje.

Percy Levy pasislėpė. Jis nore- 
jjęs išbėgti į Jungtines Valstybes, bet 
j jau nesuspėjo. Policija jo ieško.

ČITA raštinė, S. Paulo — R. S.
i Bento 357.

Atsistatydino Kubos 
ministerių kabinetas.

Iš Havanos pranešama, jog atsi­
statydino ministerių kabinetas, kad 

1 duotų laisvas rankąs prezidentui Lare- 
i do Bru pasirinkti sau bendradarbius.

Užsienių spaudos korespondentai 
praneša, kad Vokietija vakarų pasieny­
je rengia nąujus sustiprinimus ir pože­
mines tvirtoves. Tai yra pasiruošįmas 
galimam karui su Prancūzija. Prancū­
zija, kaip žinomą, yra išilgai visą ry­
tų sieną pasistačiusi, požeminių tvirto­
vių liniją, vąd. Maginot liniją, kuri jo­
kiom griovimo priemonėm negali būti

sunaikinta. Todėl vokiečiai taip pat 
nori tokią liniją ir savo teritorijoje iš­
vesti. Tik, kažin, ar jiems tai pavyks, 
nes tam reikalinga milžiniško kapitalo.

Senovėje tik viena Kinija nuo 
mongolų buvo atsitvėrusi aukšta siena. 
Šiais laikais matome, kad tokias kinų 
sienas, tik požemines, stato kultūringos 
tautos pačioj Europos olvjlizacijos širdy.

BAISI AUDRA VILNIAUS KRAŠTE.

Liepos mėn. Vilniaus krašte aiąu- 
, tė nepaprastai smarki audra. Nuosto­
lių padaryta už kelis milijonus. Audrą 
išvartė medžius, nupiešė namų stogus 
ir sugriovė 88 namus.

Tenka pažymėti, kad tuo metu 
Lenkijoje siąutė taip pat nepaprastai 
didelės audros.

Rasės dogmos ir Italijoj.
Hitleris, atėjęs į valdžią, paskelbė, 

kad germanų rąsė yra kilniausia pa­
saulyje. Ji iš prigimties tinką būti 
valdovų rase, o kitos rasės ir 'įtos 
turi jiems tarnauti. Vokiečiai labai

ir išrinktas tautas: vokiečių ir italų. 
Kitos tautos yra tik jodviem trąša, 
kaip anglai, prancūzai ir kiti. Tikrai, 
apjako fašistinė diktatorių puikybė!

Popiežius griežtai pasmerkė rasės
rąsės dogmas priėmė, mokslo įvedimą katalikiškon Italijon. 

Pagal Evangeliją, visi žmonės yra ly­
gūs. Nėra juodo nei balto, vergo nei 
laisvo. Visi be galo vertingi, nes visi 
turi nemarią sielą. Dėl tokio Popie­
žiaus pareiškimo labai supyko fašistai 

šė, kad rasės mokslą priėmė ir Musso-j ir pradėjo pulti Vatikano Senelį. Garbė 
lini. Mat, jis nenorėjo nuo «kilniųjų* IBažnyčiai, kuri tik viena išdrįsta pasi- 
ątsilikti. Vadinasi, turim dvi pateptas'priešinti klaidoms ir diktatoriams.

Vienybės dvasia išei­
vijoje.

džiaugsmingai
nes Išdidumas yra jiems beveik įgim­
tas. Prasidėjo persekiojimai visų nė­
gei maniškos rasės Vokietijos gyvento­
jų, pirmoj eilėj žydų.

Pereįtą savaitę laikraščiai prane-

PUNTUKAS. LIETUVOJE.

Cemarka — irgi bendradarbis — tie­
siog reikaląvo susirinkimuose iš buvu­
sio konsulo p. Gaučio — taip pat ben­
dradarbio — tuos «Lietuvio* redakto­
rius net paljuoeuoti.

Kas liečia kunigą J. Valaitį, tąi 
turiu pasakyti, kad jis niekuomet nėra 
buvęs «Lietuvio* redaktorium. Kai jie 
išvyko Lietuvon, tat «Lietuvio* net 
užuomazgoj dar nebuvo. Dėl kun. B. 
Suginto, tąi, matyt, jį priskaitė j ben­
dradarbius už tuos straipsnius, kurie 
buvo talpinami «Šviesoje» jr su kurių 
išvedžiojimais, matyt sutiko: jei teisy­
bę rašė, tai kodėl jį nešk lityti ben­
dradarbiu? O gal už tuos straipsnius, 
kurie tilpo «Lietuvyje* pačių jo reda­
ktorių, vymojant Kolonijos Kapelioną 
j... sijonus?

Baigdamas savo pastabas noriu 
pabrėžti, kad aš, gink Dieve, nenoriu 
nieko užgauti, o jei kas skaitosi užgau­
tas, tąi prašau iš anksto dovanoti.

Jei, p. Redaktoriau, kitame nume" 
ry paliksite man vieną skiltį, tai para 
šysiu daugiau pastabų.

Spaudos mylėtojas
SARAPAS D.

ATENTATAI PRIES NACIUS ČEKOS­
LOVAKIJOJ.

Sekmadienį Bohemijos girioje ras- 
, tas nužudytas Sudetų vokietis, nacio­
nalsocialistų partijos narys Baierle. 
«Naujausios Dresdeno Naujienos* (lai­
kraštis) praneša, kad Glazery čekąi už­
puolė viename restorane 3 vokiečius, 

i kurie dainavo hitleriškas dainuškas. 
Vienas vokietis nudurtas vietoje, o ki­
ti du sužeisti.

Šie įvykiai davė progos Vokieti­
jos spaudai iš naujo pulti Čekoslova­
kiją.

Jau buyom pranešę, kad liepos 
mėn. 31 d. Glasgove buvo šaukiamas 
pirmas Didžiosios Britanijos lietuvių 
seimas. Tai yra naujas istorinis lietu­
vių išeivijos lapas. Išeivijos organiza­
vimasis yra visos tautos stiprėjimas. 
Glaegovo seimo tikslas — sujungti, at­
gaivinti Didžiosios Britanijos lietuvių 
dvasią, nustatyti ir suderinti veikimą. 
Seimas išsirinks ir nuolatinę tarybą, 
kuri bus jungiamasis organas. Seime 
sprendžiamuoju balsu dalyvauja Škoti­
jos, Vidurinės Anglijos, Londono Liet. 
Federacijos Tarybų nariai, Kolonijų 
lietuvių organizacijų valdybos.

Kaip matyti, Anglijos lietuvi 
Taryba labai panaši į mūsų Kolonijot 
organizacijų Centrą.

KIEK LIETUVOJE DRAUGIJŲ?

Vidaus Reikalų Ministerijos drau­
gijų referentūra sudarė statistiką apie 
draugijose susibūrusių žmonių tautybę. 
Lietuviai turi 311 draugijų (čia turjma 
galvoj tik centrai be padalinių), žydai 
215, latviai 18, rusai 16, vokiečiai 15, 
lenkai JO, gudai 3, estai 1, ukrainie­
čiai 1 ir karaimai 1 draugiją. Be to, 
yra 170 įvairių draugijų centrų, kurių 
nariais gali būti įvairių tautybių žmo­
nės. Iš viso Lietuvoje yra 761 draugi­
jų centras, o visų jų padalinių bus ke­
liasdešimt tūkstančių.

140 MYLIU VAMZDIS.

Naujame Pietų Uelse, Australijoje 
tiesiamas 140 mylių metalinis vamzdis 
kuriuo iš naftos versmių tekės j Sidnė­
jų žibalas. Toks vamzdis kaštuos 500.000 
svarų sterlingų. Juo atitekės nafta tie­
siog į dirbtuves.

„Revoliucija“ Ang’l i- 
joje.

Anglų generąiinje štabas surengė 
didžiulius manievrus, kuriuose visus 
stebina nepaprastas anglų armijos su- 
mechaninlmas. Manevruose dalyvauja 
visos ginklų rūšys. Jie pradėti po tik 
ką pasibaigusių oro laivyno manevrų. 
Verta dėmesio ir ta aplinkybė, kad 
mąnevrų uždavinys yrą ne atremti įsi­
vaizduotą užpuoliką, įsibrovusį anglų 
imperijos teritorijon, o numalšinti «re­
voliuciją*, kurią pradeda Cornwal'io 
grafystės įgula. Manevrai vedami pa­
gal ispanų namlnįo karo planą.
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IŠ LIETUVOS PADANGĖS
PERSIŠOVĖ IR ATSIPRAŠĖ POLICIJA

Kaune netoli Mickevičiaus slė­
nio 7 šūviais j krutinę persišovė vil­
nietis Kudaba. Dėl ko žudomi, nenuro­
dė jokios priežasties, tačiau paliko lai­
šką, kuriame policiją atsiprašo už ta 
nemalonumą ir nurodo, kąd dėl jo mir­
ties nieko nekaltintų.

NUOLAIDOS RUOŽE VARŠUVA - 
KAUNAS.

Lenkai skelbia, kad kelionė iš 
Varšuvos Į Kauną kaštuoja: III klasė 
23 zl., 11—34.50 zl. ir 1—47.85 zl. Lie­
tuva ir Lenkija ekskursijoms duoda 
33o[0 nuolaidos. Esą, ateity šj nuolai­
du bus taikoma atskirais atvejais ir 
atskiriems asmenims. Be to, lenkai va­
žiuojantiems Lietuvos keleiviams tran­
zitu per Lenkiją, ne mažiau kaip bOO 
kilometrų, taiko tą pačią nuolaidą.

KLAIPĖDOS POLICIJA KONFISKUOJA
KONTAUTO ATVAIZDUS!
I visus Kląipėdos m. lietu­

vių knygynus atsilankė Klaipėdos kr. 
autonom. krim. policijos valdininkai ir 
konfiskavo visus likusius P. Kontauto 
atvaizdus, kuriuos buvusi išleidusi San­
tara.

Santaros išleistąjį atviručių pirmą­
jį tūkstantį lietuvių visuomenė grobs­
tyto išgrobstė. Dabar Santara žada jų [ 
išleisti daugiau.

— Vilniaus lietuvių skautų j II 
tautinę stovyklą lenkai neleido.

— Liet. Lloydas nupirko Norve-i 
gijoj naują 250 tonų laivą Ir žadą pir­
kti dar porą prekinių laivų.

ATVYKO KARALIAUČIAUS ARCHEO­
LOGAI.

I Kauną buvo atvykę keli Kara­
liaučiaus Alberto vardo universiteto ar­
cheologijos seminaro dalyviai, vado-, 
vaujami Dr. Hl. Jansseno. Ekskursan­
tai atvyko susipažinti su Vytauto Di­
džiojo Kultūros Muziejaus priešistoriniu 
skyrium.

AUDRA NUGRIOVĖ DAUG TROBESIU.
Per Uteną ir apylinkę praėjo 

smarki audrą su lietumi jr ledais Kai 
kuriose vietose ledai pakenkė pasėliams. 
Audros siautimo ruože sugriauta daug 
trobesių ir nudraskyta stogų. Nuken­
tėjo Ramoškenų, Mockėnų, Droničėnų 
ir gretimų kaimų ūkininkai.

Lenkams su lietuviais vie=; 
nybe pradėti siūlo nuo kil- 

basu ir „zubruvkos”.
Amerikos lenkąi — žinomųjų san­

tykių užmezgimo progą — vis dar te- 
bekviečia lietuvius «į bendrą darbą», 
kovoti «prieš bendrą seną priešą —te­
utonus» etc., nurodydami, kad jų dar 
laukiąs naujas Žalgiris. Ta proga jie 
kartkartėmis prisimena ir pirmąjį dides­
nį lenkiškai kalbančių ar jiems simpa­
tizuojančių leokomanų sus-mą Čikagoje, 
kuriame dalyvavo «L. Z.» išgirtasis 
Amerikos lietuvių tautinių katalikų 
«arkiv.» Geniotis ir kt. Kadangi tai 
galį būti tam tikru atžvilgiu įdomu ir 
mums, tad čia dedame smulkesnį iš 
Amerikos lietuvių spaudos paimtą to 
sus-mo aprašymą:

PERKŪNO AUKOS.

Aristavėlės k., Kėdainių v. ant 
vieškelio, netolj namų, žąibas vietoje 
nutrenkė to pat kaimo gvventoją Apo­
linarą (įinlką, 34 m. amžiaus. Prie 
adm. Unijos perkūnas nutrenkė pasie­
nio sargybinį.

Daugų v., Jąnčionių k., perkūnas, 
trenkęs i Rakauskienės namą, ją pačią
išvilko iš drabužių ir nusviedė j vidurį 
aslos, bet paliko gyvą. Lovą, kurioj 
gulėjo vaikas, suskaldė j šipulius, bet 
vaiką tik apsvilino. švJStėlėjo j palu­
bę katę, užmušė vištą, bet nieko nepa­
darė po ją buvusiems viščiukams.

ŽYDU PIRKLIAI I LIETUVA.

Žydų pirklių Vilniuje sąjunga 
kreipėsi j Lenkijos vyriausybės įstai­
gas, prašydama leidimo žydų pirklių 
delegncjjai išvykti j Lietuvą, kur no­
rima susipažinti su prekybos sąlygomis. 
Vyriausybė leidimo nedavė, iūlydama 
tuo reikalu kieįptis j netrukus įsistei­
gsiantį Lietuvos konsulatą Vilniuje. Žy­
dų pirklių Lenkijoje ir iš viso Lenki­
jos pirklių susidomėjimas dėl būsimų 
prekybinių trrutyklų su Lietuva yra la­
bai didelis.

ŽVEJOJIMO PARODA.

Šventojoje šią vasarą ivyks dide­
lės jūros iškilmės — nuleidimas į jūrą 
kuterių Ir miesto pašventinimas. Ta 
proga, be kitų numatytų apeigų, bus 
atidaryta ir žvejojimo paroda. Kie­
kvienas svečias galės pamatyti žvejų 
įrankius, išvažiuvti j jūrą užmesti tin­
klų ir ūdų, patirti, kaip pagaunama žu­
vis ir kt.

NUSILEIDO VOKIEČIU KARO LĖ­
KTUVAS.

Ties Dotnuva nusileido ginkluotas 
vokiečių kaio lėktuvas. Juo skridęs 
puskarininkis sakėsi paklydęs. Ištyrus 
reikalą, lėktuvas grąžinamas vokie­
čiams.

PREKYB. DERYBŲ SU LENK. VESTI 

sudaryta delegacija iš dtr. Norkaičio, 
prof. A. Rimkos jr (sektet.) Jurkūno.

— I Kauną rengiasi atvykti Vil­
niaus prek. ir pramonės rūmų delega­
cija. Klaipėdoj lankėsi lenkų ekskur­
sija, kuri apžiūrėjo miestą ir apylinkes. 
Tai buvo pirmoji lenkų ekskursija.

PER MAŽA PROPAGANDOS.

I Lietuvą atvykę amerikiečiai ir 
pamatę Birštono mineralinius šaltinius 
laiko juos nesulyginamai geresniais u«

Tai buvo lenkiškai kalbančiųjų 
lietuvių susirinkimas «pareikšti džiau­
gsmui dėl Lietuvos-Lenkijos ginčo bai­
gimo». Susirinkimą šaukė «Jūrų Ly­
gos Apskritis», šios lygos apskričio 
pirm. Aleksandras Hinkelmunas (pa­
vardė nelenkiška) ir susirinkimą atida­
rė. Po trumpo ivado vedėju pristatė 
d rą Kazį Zuiauska, sulenkėjusį lietuvį, 
o vakaro raštininke Kariavičienę.

Didoka salė buvo pilnutėlė. Da­
lyvavo net ir Lenkijos konsulas dr. 
Gavronskis su savo bendradarbiais. I- 
ėjus jam j salę, norėta pademonstruoti, 
bet nepavyko, nes tiktai kai Kire su­
plojo rankomis, keli balsai šuktelėjo 

kitus Amerikos kurortų šaltinius. Jie 
[stebisi, kaip toks puikus kurortas ne- 
reklamuojamas, kad jr tarp Amerikos 

i lietuvių. Tokie suomiai, kurių vos ke­
liolika tūkstančių Amerikoje yra, euren- 

rgia ekskursijas po 500 žmonių, o tuo 
pačiu laivu važiavo tik 50 lietuvių. 
Plaukdami pro Klaipėdą, amerikiečiai 
suomiai klausia lietuvius, ka- tai per 

l balti kalnai. Tai lietuviškas pliažas,
smėlio kalnai — buvo jiems atsakyta. 
Pasirodo, suomiai nieko apie mūsų ku­
rortus nežino.

ORGANIZUOJAMA JUBILIEJINE RE­
LIGINIO MENO PARODA.

Ryšium su 550 m. Krikščionybės 
ir 20 Lietuvos nepriklausomybės su­
kaktuvėmis š. m. gruodžio m. pradžio­
je Bažnytinio meno muziejuje organi­
zuojama religinio bažnytinio meno pa­
roda. Pąaodąi skiriama didelė reikš­
mė. Paroda ruošia Bažnytinio meno 
draugija. Tuo tikslu šiandien dailinin­
kas A. Vnleška išvyksti po visą Lietu­
vą rinkti šiai parodai eksponatų.

ATVYKSTA LIETUVIU VAIKAI.
DULR ejąis metais pakvietė 20 

lietuvių vaikų iš Prancūzijos Lietuvoje 
vasaroti. I Lietuvą jie atvyko liepos 
viduryje. Tuo būdu DULR suruoštoje 
Gelgaudiškyje vaikų vasaros kolonijoje 
Iš viso vasaroja 100 lietuvių vaikų iš 
trijų valstybių.

«bačnoso, naš konsul Idzie», keletas 
net atsistojo, bet viskas taip nedarniai 
baigėsi nuslūgo.

Matėsi ir lletiii ių (nesulenkėjusių), 
•tarp kurių žymėtini: adv. Bračiulis, M. 
Kiras su žmona, «ark.» Steponas A. 
Geniotis, K. Jonas V. Liūtas ir kt, Lie­
tuviai atsilankė daugiausia dėl smalsu­
mo: savo lenkiškai kalbančių brolių 
pamatyti, jų kalbos išgirsti ir sų jų 
mintimis kritišką Lietuvai momentą 
susipažinti.

Dr. K. Zurauskas išdidžiai pasisa­
kė ėsąs trijų šimtmečių senos lietuviš­
kos šeimos atžala. Jis esąs giliai įsiti­
kinęs, kad Lenkijai be Lietuvos neįma­
noma gyventi, esą Jogelionių dinastiją 
ir tokius «vibytnus» vyrus, kąip Mic­
kevičių, Kosciušką, Pilsudskį ir kt., tik 
Lietuva galėjo ir gali lenkams duoti.

Žymiausias ir rimčiausias vakaro 
kalbėtojas buvo Jonas Ramaškevičlus, 
Lenkų taut. Susivienijimo prezidentas 
Jis irgi lietuvis. Rimtas ir stiprus as­
muo, apie kurį, nelyginant apie stebu­
lę, visas lenkų tautinis sąjūdis sukasi. 
Jo kalba buvo istoriniais bruožais pa­
remta, šiek tiek iškreipta, bet vis dėlto 
nuoširdi. Pradžioje jis pareiškė, kad 
praradusios savo nepriklausomybę ir 
laisvę abi tautos — Lietuva ir Lenki- 
ja — per 150 metų kovojo ir dąug au­
kų sudėjo dėl pražudytos laisvės atga­
vimo. Jis sakė, negalįs isiyaizduoti, 
kaip šios dvi broliškos tautos net per 
18 metų negalėjo savo ginčo baigti ir 
taikingų santykių užmegsti.

Baigdamas pareiškė: «togu mūsų 
Žalgirio kovos vadų Vytauto ir Jogai­
los dvasia laimina Ir tvarko mus, (t. 
y. lenkus ir lietuvius) šia istorinę va­
landą*.

Vilniaus klausimo nei Ramaškevl-
čius, nei kįii kalbėtojai nelietė. Matyt, 
jie visi jaučia, kad Vilnius tai opiau­
sia Lenkijos padaryta lietuviams žaiz­
dą.

Toliau kalba E. S. Bare (nei pa­
vardė, nei asmuo į lenką nepanašūs). 
Lenkų R. Kt. Susivienijimo organo Zjed- 
noezenie redaktorius. Jis snvo kalboje 
bėrė dnug jumoro — ypač sarkazmo 
nesišy kitėjo. Dėl to ir Barčo «lenkiš­
kumas net trata*.

Bare kaipo pagrindinę formulą 
geriems santykiams išeivijoje tarp len­
kų ir lietuvių palaikyti pasiūlė: esą, 
lietuviai turėtų valgyti «polskio kiel- 
basy», o lenkai turėtų valgyti «litews-

GAUSĖJA BRIEDŽIU.

Medžiotojai pasakoja, kad Provie- 
nlškių, Palemono, Kalnėnų ir kitų apy­
linkių miškuose sutinkama kelios brie­
džių šeimynos. Aių žvėrių skaičius 
paskutiniu metu pradėjo didėti.

PREKYBOS SUTARTIS SU BELGIJA.

Siomia dienomis Lietuvos pasiun­
tinys Belgijai Briuselyje pasirašys su 
belgais prekybos sutartį.

REIKALAUJA NAUJO APSKRITIES 
MIESTO.

Molėtų Ir apyl. valsčių gyvento­
jai rūpinasi, kad šis miestelis būtų pa­
verstas apskrities miestu, kad iš čia 
eitų į Ukmergę siauras geležinkelis etc. 
Birželio 29 d. gyventojai net buvo pa­
sikvietę Prezidentą ir čia vietoje savo 
reikalavimus išdėstė. Bet ar pasiseks 
— nežinia.

STATOMAS GELEŽINKELIO TILTAS

Prie Papyvesių k. per Pyvesą sta­
tomas naujas geležinkelio Biržai—Pas­
valys—šauliai ruožo tiltas, prie kurio 
statybos atlieka praktiką keletas studi­
juojančių technikų.

k1 chlieb*. Tai formulėj pastiprinti pa­
sisakė, kad gyvendamas Detroite va­
žiuodavo kasdien |š vienos miesto da­
lies j kitą, lietuvišką kepyklą «litewa- 
kiego chleba kupic*. Anot jo, lietuviš­
ka duona esanti skaniausia pasauly. O 
ką gi reikėtų pasakyti apie «polską 
klelbasą»? Esą, tik valgant jos skonį 
ir gėrį tegalima, pažinti... Jįs sakė, 
kad Lieluyoj ir Lenkijoj tat jau pia- 
ktikuojama: Varšuvoje jau geriamas 
lietuviškas krupnikus, o Kaune varto­
jamą lenkiška zubruvką...

Štai, jis išskleidęs pakėlė savo re­
daguojamą laikraštį Zjednoczeuie — 
tąi mano laikraštis*. Paskui šskleidė 
ir pakėlė kitų ir sako — «to litevvski*. 
Iki šiol, sakė jis, mes;','lietuviškų ląl- 
kraščių neskaitėme, bet nuo dabar jau 
skaitysime ir seksime.

Peržvelgdamas žinias iš 'lietuvių 
masinio mitingo New Yorke, Bare įžiū­
rėjo «įsikarščiavusių ukiąinų ir lietu- 
. ių nerimtą žygį, kuris tėra tik kliu­
dymas užmegzti gerus santykius tarp 
abiejų tautų»...

«G mde Mąter Polonia* — sudai­
navo vyrų choras. «Vilija^mūsų* Ir 
«Lietuvišką dainą* įspūdingai padaina­
vo Kreaz Glovackienė. «0, Lietuva, 
tėvyne mano* padeklamavo iš Micke­
vičiaus «Pono Tądo* išpildė E. Ro- 
žanskis.

Dar kalbėjo ir darė išvadas dr. 
Zurąuskąs Jis, gal norėdamas pasiro­
dyti didesniu lenkų patrijotu už Galici­
jos lenkus (Barčą), nuslydo į nerimtu­
mą ir net kai kuriais atvejais priėjo 
prie nesąmonės, pav.: «anuo metu Lie­
tuvos parapijose buvę klebonais lenkai, 
o kamendoriajs lietuviai, kurie masko­
lių gundomi pradėjo klestėjusius tarp 
abiejų broliškų tautų santykius ardy­
ti*.

Tal rimta dr. Zurausko nesąmonė. 
Bet jis turįs daug vilties, kad dabar 
vėl tie santykiai bus galimi, rodant 
abjem pusėm gerą valią, atstątyti. Ar­
gi dr. Zurąuskas tikisi, kad Lietuvos 
parapijų klebonais vėl bus lenkai, o 
lietuviai tik kamoudoriajs?...

Perskaityta angliškai ir lenkiškai 
rezoliucija, kurią vienu balsu priėmė 
atsistojimu. Rezoliucija tuojau įteikta 
konsului dr. Gavronskiui su prašymu 
persiųsti į Varšuvą.

Pagaliau orkestras sugrježė Len­
kijos, Amerikos ir Lietuvos himnus. 
Taip tas «atmintinas» mitingas ir bu­
vo baigtas.
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Keliausim i menuli
Viename amerikoną laikraštyje 

nesenai pasirodė straipsnis, rimtai na­
grinėjąs kelionės j mėnulį planą. Tai 
ką J. Vernas sukūrė savo fantazijoj, 
šiandien jau rimtai svarstomą tarppla- 
netlnės draugijos Amerikoje. Dabar, 
Kalifornijoj pastačius milžinišką teles­
kopą, kuris net 8 kartus galingesnis už 
didžiausią iki šiol turėtą žiūroną, visu 
rimtumu pradėjo svarstyti raketinio, 
jei taip pasakysime, lėktuvo projektą. 
Aparatas turėtą būti aprūpintas moto­
ru ir stabilizatorium (giroskopu), pana­
šiu j tuos giroskopus, kuriuos vartoja 
povandeniniuose laivuose. Žinoma, pir­
miau ieškoma bus kokią nors gyvy­
bės pėdsaką, bet iš to sunku tikėtis 
teigiamą pasėką.

Iki šiol vartotais teleskopais buvo 
galimą aiškiai matyti mėnulyje tik to­
kius objektus, kurie turi nemažesni 
kaip 500 metrą skersmenį. Naujuoju 
užteks, kad daiktas turėtą bent 60 me­
trą diametre. Tai jau paprastos alki- <.,uu„ «« .u.e.aunų -.u. ....
tės dydis. Jei ten būtą kokią nors dir- Išskaičiuota, kad tuo būdu kelionės tl- 
btinlą pastatą, kaip pav. namu, juos kslas galima pasiekti per 12 vai. Nu­
būtą jau galima pamatyti. Taip pat važiavus devynias dešimtąsias kelio pa-

I kliūvamą j zoną, kurioje žemės trau- 
. kos jėga lygi mėnulio traukos jėgai. 
( Jei šioje vietoje raketa neturėtą greičio 

. . . , »r sugestą motorai, pasiliktą amžinai
jsigu veiktą mėnulyje esantjs krateriai, ^„^oti tuščiose erdvėse. Pervažiavus 
ją veikimą galima būtą irgi gerai ste- įIą zona prasideda kritimas, del to, kad 

. „ . . , , , . ' raketą jau pradeda veikti tik mėnulio
Laikra.tis taip pat duoda tokios trauko8 jėg8. Taip, dabar jau ne kili- 

tarpplauetinės kelionės aprašymą. Nuo- )ua6, bet kritjma9, Viskas, mat jau au­
telis, kurį reikia nuvąziuoti — 38o.OOO kjtyn kojomis apsivertė. Motoras da- 
km. Dangus, kurs mums atrodo mėly- bar Jau turl ne pirmyQ yaryti raketa> 
nas, jau nuo Mont-Blanc kalno žiūrint bet atgal, kad tuo būdu sumažinus jos 
yra tamsiai mėlynas, nuo Everesto vjr-' 
štinėse (8840 metrą aukštyje) - tamsiai. Tarpplanatinė draugija numačiusi 
violetinis. Dar aukščiau beveik juodas. L,. grjiim0 plnuą kurjs bU8 ieugvjau j. 
Pagaliau, įvažiuojame į visišką juodu-vykd'oma8) nekajp nuvykimas. Mat, 
mą. Saulė atrodo joje tik kaip akinan-1 dej maj[eanės traukos jėgos visi kūnai 
čiai sviesus^skritulys, o, žvaigzdės-kalp : maįjaa sveria. Pav. suaugęs normalaus 

svorio žmogus mėnulyje tesvertą tik 
apie 13 kg. Del to ir raketos pasikė- 

į limas būtą daug lengvesnis. Netrukus 
, pasiekiama vėl neutrals zona ir prasi- 
. deda kritimas ant žemės, kuris vėl turi 
I bąti sulaikomas.

Kas pirmas panorės tokį skridimą 
i atlikti? Reikia manyti, kad drąsuo- 
I lią netruks. Tikriausia daug įdomaus 
j būtą galima ten pamatyti, jei iš viso 
į galima būtą ką nors matyti...

žalsvos arba rausvos lempeles. Nėra 
ten oro, viešpatauja balsus šaltis. Net 
jr pati stipriausioji ekspliozija įvyksta 
be garso.

Balistikos taisyklėmis, kelionės 
pradžioje greitis neturį būti didesnis, 
kaip 2 km. per sekundę t. y. 7.000 km. 
per vai. Aukštyn kylant raketa vjs 
lengvėja ir toliau jau busią galima va­
žiuoti 20 iki 30 tūkstančiu km. per vai.

Vai, lėkite, dainos!

Amerikon išvažiuojančių daina.
Užaugau Lietuvoj, 
Apleidau tėvelius. 
Išėjau vandravot, 
Sau laimės paieškot,

Iš namą eidamas, 
Gailingai verkdamas, 
Parpuoliau ant kelią, 
Bučiavau kryželį.

Keliaujant keleliu, 
Su savo draugeliu, 
Atgal pažiūrėjau, 
Tėvynės gailėjau.

Gailėjau Lietuvos, 
Tėvynės mylimos. 
Draugą ir giminią 
Laukelią žinomą.

Ant porto nuėjau
I laivą sėdau.
Drebėjo net širdis, 
Ten, rodos, jau mirtie.

Prisėdo daug žmonių 
Iš visokių šalių.
Ir leidomės keliaut, 
Per marių vilnie plaukt.

Ein’ vilnys ūždamos,
Mūs laivą supdamos, 
Mes drebam, kaip drugiai, 
Giedodami gražiai.

šventąsias giesmeles, 
Švenčiausios Panelės, 
Visas išgiedojom, 
Nes mirties bijojom.

Elektros stočiai kelia 
naują bylą.

Dar senajai garsiajai Kauno M. 
S-bės su dabartiniais koncesininkais by- 

! lai kaip reikiant nepasibaigus, Kauno 
S-bė Elektros stočiai kelią naują bylą. 
Teismui įteiktas prašymas, kad iš b-vės 
už 1928, 1930 ir 1932 m. atiteistų per­
mokėtą už elektros energiją 589.000 
litų, gi byla bus, reikia manyti, nė 
kiek nemažesnė už pirmąją.

Gyva religinė dvasia.
Nepaisant baisių persekiojimų, ku­

riems negali prilygti Nerono laikai, ir 
nepaisant bedievių sąjungos propagan­
dos, tikėjimas Rusijoje yra gyvas. Šio­
mis dienomis Ukrainoje, Melitopone, 
gyventojai sudėjo 100.000 rubljų su­
griautai bdžnyčiai atstatyt). Tadą vie­
nas bedievių sąjungos nąrys pasiūlė 
vietoj bažnyčios pastatyti teatrų. įvy­
ko balsavimai. Už bažnyčios atstaty­
mą paduoti 98% balsų, už teatrą — 
2%. Tada GPU suėmė miesto burmis­
trą ir kelis tarybos narius, kaip «anti- 
sovietinės propagandos skleidėjus».

I traukinį sėdau 
Dideliai nuliūdau. 
Su ašaroms verkiau, 
Keliu kol važiavau.

Už rubežiaus buvau, 
Atsigrįžęs tariau: 
Sudie dabar visiems 
Pažįstamiems žmonėms.

Hamburge sustojau, 
Po miestą vaikščiojau, 
Amerikos mados 
Sau rūbą ieškojau,

Ir žydai ir kiti 
ir ponai ir plasti, 
Iš baimės drebėjo, 
Su mumis giedojo.

Užėjo ant mįslių, 
Mąldas siųst i Vilnių 
Prie Motinos šventos. 
Panos stebuklingos.

Po aštuoniolikos dieną, 
Amerikoj esu.
Sudiev dabar visiems, 
Pažįstamiems žmonėms.

Nustatė kainas mėsai.
Sūo Paulo prefektas Prestes Maia 

nustatė šviežiai jautienai tokias kainas:

I rūšies — 28400
II „ — 28000
III „ — 18600
IV „ - 18200

Aukštesniu kainų imti mėsinių sa­
vininkai negalės.

Tenka pažymėti, kąd urmo preky­
boje mėsos kaina kone perpus pigesnė.

Po keletos dienų 
Sustojau Anglijoj. 
Ir Londono mieste, 
Vaikščiojau vakare.

Išlipau Nevjorke, 
Mes jau Amerike, 
Te Deum ląudamus, 
Giedojom džiaugdamies.

Padainąvo Porto Alegre Mackonienė 1938 m. gegužės m.

Vis tebešaudo.
Iš Maskvos pranešama apie nau­

jus suėmimus ir šaudymus. Celiabin- 
eko apygardos žemės ūkio direktorius 
Cudlnovas ir 10 jo bendradarbių buvo

Saldi upė.
Viena iš didžiausių Jugoslavijos u- 

pių, Save, įtekanti į Doną prie Belgra­
do, turi vieną nuo kitą upių skirtingą 
savybę: vietomis jos vanduo saldus, 
kaip limonadas. Bet tai nieko nepa­
prasta. Taip yra dėl to, kad muitinė­
se konfiskuotas sacharinas verčiamas 
tiesiog į vandenį.

Visoj Pietųslavijoj plačiai šmuge- 
liuojama sacharinu — dėl to, kad cu­
krus ten apdėtas dideliais akcizo mo­
kesčiais ir jo kaina yra gana aukšta. 
Konfiskuotas kontrabandinis sacharinas 
uąikinamas, paskandinant jį Save upė­
je. Per paskutinius du mėnesius tokiu 
būdu buvo sunaikinta daugiau kaip

suimti ir sušaudyti. Jie apkaltinti ne-
l pusė tonos sacharino. Tokiu kiekiu, rūpestingu pareigų ėjimu, dėl ko tekę 
į pasak lalkraščįų, būtų galima užsaldin-| sudeginti dali javų. Orenburge dėl to
tį 28.125.000 puodelių kavos, pagamin- paties «sabotažo» sušaudyti 7, o Lenln- 
ti 14.062.500 stiklų limonado. į grado apygardoje atidengta slapta są-

1 kjlometro nuotolyje nuo tos vie- mokslininkų prieš rėžimą organizacija, 
tos, kur šis «cukrus» skandinamas, van- tos organizacijos nariai neseniai pade- 
j —u i i j— *•- sandėlius, į kuriuos ūkininkai buvo

suvežę javus. 4 sargai ir vienas karei­
vis sudegė. Sušaudyta 12 ūkininkų ir 
3 ūkininkės, o jų vaikai atiduoti J val­
stybės globą.

duo toks saldus, kaip limonadas. Žu- 
yims tai nepakenkė.

ŽAIBAS IŠGELBĖJO GYVYBE
Šiaurės Amerikoje, Indianos val­

stybėje, rengėsi nusinuodyti vienas be­
darbis. Tuo momentu, kada stiklinę pelkėti, j duris pasibeldė pašto tarnau­
ju nuodais pridėjo prie lūpų, kirto žai- tojąs ir paliko du laiškus. Viename 
bus ir stiklas Iškrito ant žemes. Bedar- buvo pranešama, kad priimtas darban, 
bis liko žąibo nepaliestas. Praslinkus o kitame — piniginis siuntinys iš An- 
3 minutėms, vos spėjus iš baimės a ta i- glijos, nuo giminių.

Dėl kokiu priežasčių 
amerikiečiai skiriasi.

Gerai yra žinoma, kad niekur ik. 
šiol tiek persiskyrimų tarp vedusių nei 
įvyksta, kiek jų dabar atsitinką Jungt- 
Amer. Valstybėse. Ten dabar persisky­
rimą būva vidutiniškai apie 250,000 
per metus. Priežastys, žinoma, įvairios 
— kokias tik galima išsigalvoti. Eu­
ropiečiui, nenuostabu, daugelis ją atro­
do vaikiškos ir stačiai kvailos.

Amerikos žurnalas «Look» nese­
niai paminėjo eilę duotą teisme persis­
kyrimų, kurių priežastys irgi buvo a- 
meriaoniškai «rimtos».

Bridgeporte žmona buvo atskirta 
nuo vyro, pareiškusi, jog jį nepaken- 
čiantl savo vyro valgymo įpročio. Mat, 
šis kąsnius dėdavo į burną ne šakute, 
bet su peiliu Kadangi pas anglus ir 
amerikiečius tai laikoma dideliu negra­
žumu, tai ir teismui to užteko persky­
rimui pagrįsti. Pittsburghe žmona pa- 
reikalayo ir gavo išskyrimą apkaltinus 
vyrą, kad jis buvo jai per žiaurus tuo 
jog vakare pusiau dešimtą valandą nu­
siųsdavo ja miegot.

Vėl «priežastis», — Amerikiečiai, 
o ypač anglai, labai mėgsta pusryčiams 
kiaušinienę su bekonu (lašiniukais), 
Anglai tai vadina net tautišku pueryti- 
niu valgiu. Bet ir šiaip vieni ir aštrį 
nepaprasti kiaušinių vartotojui. Ame­
rikoje dabar yra žinoma net 87 skir­
tingi būdai, kaip kiaušinius paruošti 
valgiui. Bet viena pora iš Los Ange­
les nerado nei vieno būdo, kuris jiem 
abįem būtų kartu patikęs. Kada vyrąs 
ėmė gerti kiaušinių šampaną, žmona 
pasakė: „Gana”, — Ir kreipėsi j teismą. 
Teisėjas, žinoma, rado tai rimtu nesu- 
gyvenimo «pašinu» ir jungtuves pas­
kelbė be vertės.

Dar įdomesnė šios rūšies byla bu­
vo Indianoje. Jaunoji apsiskundė, kad 
jau 6 savaitės, kaip ji ištekėjusi, o jos 
vyras per tą laiką nei karto nesimau­
do! Teisėjai purtė galvas pritardami, 
kad tai baisu, tačiau, pareikalavę vyrą, 
kad jis neatidėliojant išsipraustų, atsi­
skyrimo bylą atidėjo.

Kalbantieji laiškai.
Šią savaitę Vokietijoj įvesti vad. 

kalbantieji laiškai. Už pusantros mar­
kės (10 miliųj «laiško» siutėjas turi 
teisę įkalbėti į patefono plokštelę 300 
žodžių. Paskui ta plokštelė siunčiama 
adresatui, kuris ją užsuka jr ne tik 
naujieną sužino, bet ir pažįstamą bąlaą 
kalbant išgirsta.

Grižta ekonominė kri­
zė ir nedarbas.

Iš Siaurės Amerikos, Anglijos, 
Prancūzijos ir kitur ateina pranešimai, 
kurie rodo, jog nauja ekonominė krizė 
grįžta į pasaulį. Tai yra laisvos kon- 
kūrenoijos vaisius. Kiekvienas fabri­
kantas norį daugiau prekių pagaminti, 
kad daugiau uždirbtą. Kai gamyba 
peržengia tam tikrą laipsnį, pagamintą 
prekją nespėjama suvartoti, susidaro 
didelės jų atsargos. Krinta kaina. Ga­
myba pradedąma mažinti, atleidžiant iš 
darbo darbininkus. Likęs be darbo, 
darbininkas prekių dar mažiau vartoja, 
ir gamybą dar reikia bjaurinti. Taip 
trunka tol, kol visa pagamintoji atsar­
ga išsibaigia. Paskui vėl ateina kilimas.

Vadinasi, moderniški laikai susi­
deda iš nuolatinių ekonominio gyveni­
mo potvynių ir atoslūgių. I pasaulį 
grįžta atoslūgio banga. Siaurės Ameri­
koje jau vėl yra daugiau 10 milijonų 
bedarbių.

Pas mus taip pat sumažėjo dar­
bai. Trumpinamos darbo dienos. Gal 
krizė ir negresia, bet reikėtų daugiau 
dėmesio kreipti j žemės ūki, kur bent 
pavalgyti žmogus visada turės į valiąs.

O Vilniaus
Nepamiršk, 

Lietuvi!
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GAUNAMA ŠIOSE VIETOSE:
1. Stoties Luz kioske

2. Prie pašto—prie laiptų ir ant 
kampo.

3. Bom Retire — p. Baužio krau 
tuvėj [Rua Aymorės ir aut kampo Rua 
Garnio Cintra] ir José Paulino vaisti­
nėj [Rua Jose Paulino, 109]. ir kampas 
Rua Silva Pinto ir Jose Paulino.

4. P. Kirilausko krautuvėj — Vii 
la Anastaoia.

&

£
£

Visi iki vieno skaitykite
Vokiečių fotografijų įstaiga 

.BERNARDO 
[steigta 1890 metais

5. Praça du Sê prie laikrodžio.
6. Pas laikraščių platintojus ir
7. Pas «Šviesos- įgaliotinius vi­

suose miesto rajonuose, taip pat
IR — Rua Cuoto de MagaleAs ir 

kampas Rua José Paulino.

RIO DE JANEIRO MIESTE «ŠVIESA. 
ŠAUNAMA: ANT KERTĖS LARGO 

DA LAPA IR AVENIDA MEM DE Sa

B
B 
&
©

Jei norite žinoti, kas girdėti pasauly, kokie įvykiai svar­
besni įvyko Lietuvoj, kaip gyvena lietuviai išeiviai čia Brazi­
lijoj Ir kituose kraštuose, jei norite kas savaitę turėti įdomių 
pasiskaitymų, juokų ir t. t., prenuiueruokitės ir skaitykit 
“Šviesą’’.

“Šviesa” yra tikriausias kiekvieno lietuvio Išeivio drau­
gas ir tarėjas.

«Šviesa»
vargstantiems
jos lietuviams

«SvieSa» L... LC.ip kJį^kCkl MaUV-C.U
visus blogus apsireiškimus, nepaisant iš kurių šaltinių visa tai 
išeina.

«SV1ESOS» PRENUMERATA: Brazilijoj ir visoj Amerikoj: 
metams—128000, pusei metų—78000; Lietuvoj: metams— 2U8OOU, 
pusei metų 108000.
Redakcijos adresas: São Paulo, . Matriz de Santo Antonio do Pary 
Pastaba: Iš provincijos pinigus siųsti Redaktoriaus vardu.

gvildena visus tuos gyvenimo klausimus, kurie 
ir moraliai ii- dvasiniai bei medžiaginiai Braztli- 
parodo kelią į šviesesnę ateitį.
lygiai pagiria tai kas gera, taip lygiai baudžia

Dr. A. Candia ir M. Cog’ano

LABORATORIJA
NEDECIN1ŠCAS IŠTYRIMAS:

©

i

Atlieka įvairius darbus foto­
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat su dažais. 
Darbas greitas ir sąžiningas ir 
pigus. Vyksta j namus foto­
grafijų reikalais. Daro iš foto­
grafijų naujas.

ARTHUR SCHMIDT
Rua São Caetano, 447 
(senas nr. 103) Tel. 4-5576 

SÃO PAULO

BENDRUOMENĖS KNYGYNE
Villa Zelinoj rua sete 58 knygų 

galima gauti skaityti šia tvarka:
Pirmadieniais ir ketvirtadieniais 

nuo 7 Ijg 9 vai. vakaro. Sekmadieniais 
nuo 1 ligi 2 vai. popiet.

Bendruomenės uąrial per mėnesį 
mokn po 500 reisų, nenoriai kas me­
nuo po 1 milreisą ir 5 milr.
užstato. Surinkti pinigai skiriama kny­
gų nptaisymui ir naujų knygų pirkimu

< nm mum ■ i mu i i it.

• ALIMA ĮSIRAŠYTI BRAZILIJOS LIE
TUVIU ORGANIZACIJŲ CENTRAN 

SIOSE VIETOSE:

Laikinoje patalpoje nuo 5 iki 7 
vai. kasdien ir sekmadieniais nuo 9 iki 
11 vai. — Rua da Mooca, 1719;

Mokoj: pas valdybos reikalų 
vedėją J. Juodgudj R. Padre Raposo 156:

Bom Retiro: Pas valdy- 
dos sekretorių A. Varžą, R. Prates, 494 
ir pas J. Butauska — R. Italianos, 696;

C a n i n d ė: Pas valdybos II 
iždininką, J. Skorupskį, R. Canįr.dė, 485;

P a r y: pas valdybos vice-pir- 
mininką P. Monoevičių, Rua Caslmiro 
de Abreu, 12;
Kr*».'*
s į&jgįV. Z e 1 i n a Ir V. Bella: 
pas valdybos pirmininką kun. Raga- 
iinską, Rua 7 Nr. 58;
L.:m-V. A n a s t a c i o: pas M. Kl- 
riauską rua Cayapos, 13.

• •’^įsirašęs asmuo Centran, turi rei­
kalauti įsirašymo kvitą su Centro ant­
spaudu.

B. L. O. C. VALDYBA.

Jūs skaitote «Šviesą-? — Gerai 
Prenumeratą sumokėjote? — Gerai 
Paraginot pažįstamus ją prenumeruotis? 
Ne? — Ot, čia tai negerai! Dar šian­
dien nuneškite jiems savąjį numerį su­
sipažinti Ir paraginkite, kad užsipre­
numeruotų. Jei bus reikalo, patys pa- 
pėkite jiems tai atlikti. Padarysite 
kultūringą darbą!

Dėmesio!
Kas nori mokytis pianu skambin­

ti, dainuoti ar muzikos teorijos, tesi­
kreipia j chorvedį J. Stankūną, Villa 
Zellna, Rua Nove Nr. 5. Sąlygos pri­
einamos visiems. Atsilankykite — įsi­
tikinsit. Kreiptis galima kasdien bet 
kuriuo laiku.

J. STANKŪNAS.

Kraujo, nugarkaulio smegenų, šlapumo ir išmatų.

RUA BARÃO DE ITAPETININGA, 242 3-as aukštas. 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir 3 — 7. Sekmadieniais 10—12.

Dr. Adolpho Taubkin
A D V 0 C A T A S

į B i p 1 o m u o t a s Sào Paulo fakulteto]
Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai, (ipotekos, žemes pirkimas ir 
pardaviaiai ir t. t.) skolų išreikalavimai ir visi kiti juridipiai reikalai.

n ė: Rua Direita Nr. 2, 2-as aukštas, salė ». Telef. 2-1214.
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 3 iki 5 vai. vak.

Kalba lietuviškai.
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Dr. A. Jazara-Snege
(Maskvos gydytojas nuo 1914 m.) Vidaus ligos, chirurgijos ir moterų 

ligos. Priėmimas nuo 9 — 12 v. ryt. ir 3 — 7 v. v.
LADEIRA PORTO GERAL 12 SOBR. kampas. Boa ista ir 2čd« Março.

2 andar, sala 4 e 5 Gyv. butas ten pat 5 aukšte. 
Tel. buto ir Consultorijos 2-5068.

. tutsi mmir- 1 -wmi

I ' Dr. A. Candia |
VENERINĖS Lil G 0 S:

TRIPERIS [Visose stadijose — aštrus ir kroniškas.] SIFILIS.
Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITAPETININGA 242, 3 aukštas Telef. 4-0218.

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

Dr. S. Meili n
DIPLOMUOTAS VOKIETIJOJ IR RIO UNIVERSITETO.

Priima: vidurinių Veneros ir nervų ligomis nuo 2 iki 6 vai. rak- 
Kalbama lietuviškai. .

RUA BARÃO ITAPETININGA 139 (senas 37-a) salės 8 ir 9
Tai. 4-0715.

Už apmokamus skelbimus 
Redakcija neatsako.

SVARBUS PRANEŠIMAS
Dr. Paulo Licciardi, Gydytojas — 

operatorius S-ta Casa, moterų ligų, sifi­
lio, veneros, skilyio, kepenų ir kt. Ilgų 
specialistas, moderniškas gydymas be 
operacijos, — praneša savo klįejantams 
visų miesto rajonų, kad įsteigė naują 
Konsultoriją Praça da Sė 14, antras 
aukštas, eąles: 12 ir 12-A. Čia bus pri 
imami ligoniai kiekvieną dieną nuo 14 
iki 16 vai., o nuo 11 įki 12 ir nuo 
16J4 iki 20 vai. ligoniai priimami na­
mų koneultorijoj RUA S1LVA PINTO, 
444 (Bom Retiro.)
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PIGUS IR SĄŽININGAS DARBAS LIE­
TUVIO A. N1ZEVICIAUS

siuvykloj Marijampolė
RUA TAQUARY 92.

Lietuviai, viaumot palaiky kim lietuvius!

LIETUVIAI KATALIKAI
Skaitykit ir platiukint didžiausi Brazi­

lijos katalikų laikraštį

“LEGIONÁRIO”
Jis yru savaitinis. Bet didelio formato 

ir įdomaus turinio.
Metams Prenumerato kaina 158000 
Pinigus galima siųsti šiuo adresu 
«O Legionarjo- Rua Immaculada Cou- 
ceięūo, 59. Caixa Tostai 3471. Telep­
hone 5-1536.

Lletbvjąi katalikai norintieji už­
sisakyti per «Šviesos» redakcija gali 
kreiptis kiekvieną dieną pas rinkėja 
Rua da Mooca 309.

ŠACHMAT1N1NHU SEHCIJA
Prie Centro susidarė šachmatinin­

kų sekcija, kurie jau treniruojasi Cen 
tro patalpoj ir greitai žada kviesti rung 
tymų kitus šachmatininkų klubus- Kas 

•nori prisidėti prie šachmatininkų sekoi- 
' jos, prašome kreiptis j sekcijos pirmi- 
| cinką Centro patalpoj kiekvieną tre­
čiadienį.
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DULR-0 PIRMININKAS APLANKĖ LIE­
TUVIU BAŽNYČIA.

Praėjusį sekmadienį DULR-o pir­
mininkas p. R. Skipitis, kurtu su p. 
Konsulu Polišaičiu, dalyvavo Vila Žo­
linoje lietuvių bažnyčioje paraaldc

Po pamaldų apžiūrėjo br.'.;yčią ir 
susipažino su pirmos eilės darbais, ku­
rie, turint lėšų, turėtų but atlikti.

įsigijo teniso stala.
Prie Bendruomenės veikianti spor­

to sekcija įsigijo pjng-pongui sta ą.
Taip pat neužilgo bus įsigyta rei­

kalingi įrankiai, krepšinio žaidimui.

BENDRUOMENĖS SUSIRINKIMAS
šaukiamas rūgpiūčio m. 28 d. tuoj po 
pamaldų šv. Antano parapijos salėje.

„ŠIAURĖS AUKSAS“
Solistas V. LAURINAITIS.

IŠEIS „LIETUVIS BRAZILIJOJ“
Teko patirti, kad artimiausiu lai­

ku buvusieji «Lietuvio Brazilijoje» lei­
dėjai ta laikraštį žada vėl pradėti leis- 

,ti. Buvęs «Lietuvis Brazilijoje» reda­
ktorius yra pasipiktinęs, kad jo vardu 
įregistruotą laikraštį pasisavino dabar- 

■ tiniai «Lietuvio» ponai ir už jį pereitą 
savaitę net «jubiliejų» atšventė.

Kad «nudžiautų» svetimą laikraštį, 
tai dar pirmas toks mėsų kolonijoj at­
sitikimas.

DEL „QUELUZ“ FAZENDOS.
«Griido» valdyba, patikrinus «Que­

luz» fazendos dokumentus, rado, kad 
žemė dabartinių savininkų nėra pilnai 
išmokėta. Todėl «Grudas» niekam jos

nesiūlo ir jokios atsakomybės nesiimu, 
jei kas, neatsiklausęs «Giūdo» valdybe., 
minėtoje fazendoje užslperka žemės.

«Griido» Valdyba.

RADIO PATRULÈ VILLA ZELINOJ.
Praėjusį sekmadienį Villa Zelinoj 

keletas vyrukų, pusėtinai įsigėrę,prade 
jo kelti trukšmą, ir peštis. Tvarkai 
atstątyti buyo pašaukta radio patruk, 
kuri įkaitusius susirinko ir nujelt 
miestan «atvėsti». Rytojaus dieną at­
simokėjus už nakvynę, suimtieji buvo 
paleisti.

Suomių onsulae S. Paulo dr. 
va- 
su- 
Pk-

ir 
Fraucbini Netto, žurnalistas, pereitą 
sara lankėsi Lietuvoje. Jiedu liko 
žavėti mūsų krašto gamtos, žmonių 
pročių, Kauno miesto ir jo apylinkių. 
Grįžę j Braziliją, jie savo įspūdžius ap­
rašė laikraščiuose įr žodžiu su jais da­
linosi viešose paskaitose. Retas lietu­
vis tąjp gilią! savo krašto grož) pajaus, 
kaip jį pajautė dr. Frėnchlni Netto.

Šiomis dienomis minėti Lietuvos 
bičiuliai išleido portugališkai knygą, 
įvardintą: «Lithuania, Ouro Septentrio­
nal» — Lietuva, šiaurės auksas. Kny­
ga nemaža, 222 pusi., gerame popiety, 
je, viršelio vinjetėje Vytis. Kalba la. 
bąi lengva, visiems prieinamą. Ispū. 
džiai parašyti meniškai. Čia, kaip pa 
vyzdį, išrašome knygos pabaigos 
tą eiluė.ų:

„A Lithuania foi ficando... a 
batida pelos últimos raios do sol 
ce uma placa de metal luzindo... Ouro...

Vamos lembrando... Kaunas... Pa­
langa... Nida... Kuršių Kopos... o Nemu­
nas... As ondas... Mariutė!...

A imagem loura da meiga meni­
na de vestido colorido, de dedos de 
marfim tocando «kanklės», de bocca 
de carmim cantando... sorrindo... falan­
do... vae-se avolumando... ė a ultima 
recordação que fica, tomą a ex tenção 
dn terra, Ijgando-se com ella, para sem­
pre... bloco d’ouro... sob o cêo septen- 
trionąl...”

Knygoj yra vienas kitas istorinis 
riktas, bet tai smulkmenos.

Kaina — 128000.
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Sav. JUOZAS LUKOŠEVIČIUS & 
CIA. LTDA.

Didelis pasirinkimas įvairių 
rūšių vaistų—vietinės gamybos ir 
užsieninių.

Kainos minimalios.
Lietuviams daroma nuolaida! 

RUA BOM PASTOR, 18 — YPI- 
RANGA Telefonas: 3-0100

D 
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Pamaldos
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□CD

Sį sekmadienį, liepos m. 31 d., 
Pamaldos bus:

VILLA ZELINOJ 
Sv. Mišios 8 vai. ryto. 
Suma — vienuoliktą valandą.

Tamsta žinai, ko kiti nežino.
Pasakyk ir jiems: «Šviesa» — rimčiau- 
stas lietuvių laikraštis!

O VILNIAUS
NEPAMIRŠK, LIETUVI

Lietuviu
Jaunime,

ma
Sv. Antano do Pàry batnvéioj 

11 vai.
su­

VILLA ANASTAZIJOS lietuviams 
pamaldos pašiau aštuntą vai. ryto ven­
grų koplyčioj, rugpjūčio 21 d.

Pirmadienį, Žolinių — gvenč. Ma- 
Ėmtmo šventė.
Vilią Zelinoj bus

Dėyekit gražiai pasiūtus rūbus. Siu­
vami sulįg naujausių madų vyriš­
ki ir moteriški kostiumai Ir pal­
tai. Darbas garantuotas. Dar­

bas atliekamas neblogiau 
kaip S. Paulo centre, bet 
daug pigiau. Už vyriš­

kus kostiumus nuo 
100 ligi 1508000.

rijos Dangun
Pamaldos 

{11 vai.
a ■ Už8 ir moteriškus nuo 408000 ligi 758000.

ATŠVENTĖ „JUBILIEJU“
DULR-o oficiozas, kurį redaguoja 

žinomas Vancevičius, atšventė pereitą 
sąvaitę «jubiliejų» — išleido 500 
numerį.

Paaiškėjo, kad tokį «jubiliejų» ofi- j EVANGELIJA 
ciozo leidėjai švenčia po negražios j 
spaudos aferos priedanga. Mat, jįe prie 
«Lietui jo» numeracijos pridėjo 
• Lietuvis Brazilijoj», kurį įstaigų p.p.
S. Puišys, J. Silickas ir J. Rūškys, išė­
jusių numerių skaičių, ną, ir gavo 500.

Ar spaudos etika leidžia šitaip el­
gtis, turėtų, rodos, «Lietuvio» rašytojai 
žinoti. Niekas nedraudžia sayajs nuo­
pelnais didžiuotis, bet kas svetimom 
plunksnom ima kąišytis, tas panašus į 
anas pagyrų žąsie, kurių proseniai Ry­
mo miestą išgelbėjo...

dar
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Atlieka įvairiausius foto 
srities darbus. Vyksta j namus.

Senų paveikslų atnaujini­
mas. Paveikslų didinimas.

Vestuvių nuotraukos prie 
šv. Antano altoriaus.

RUA SILVA TELLES, 5 
(netoli šv. Antano bažnyčios) ®

Svetimšaliu Legalizacija

PO SEKMINIŲ

. PAULO AMBRAZEVIČIUS
SEKMADIENIUI RUA CICLAMES ur. 52 Villa Bella

Luko 18, 9 — 14.

Anuo metu Jėzus pasakė šį 
ginimą: Du žmonės atėjo į švei_.„— 
melstis; vienas buyo parietėjus, kitas 
muitininkas. Parisiejus stovėdamas taip ~~ 
pate sau t ienas meldėsi: Dėkoju tau, 
Dieve, kad aš ne toks, kaip kiti žmo­
nės: plėšikai, neteisūs, svetmoteriai, 
taip pat ir kaip šitas muitininkas. Aš 
pasninkauju du kartu savaitėje, duodu 
dešimtines viso, ką turiu. Muitininkas, 
atstu stovėdamas, nedrįso nė akių pa­
kelti j dangų, tik mušėsi į krūtinę ir 
sakė: Dieve, būk gailestingas man nu­
sidėjėliui. Sakau jums: šitas nuėjo į 
savo namus nuteisįutas, anas ne. Nes 
kiekvienas, kurs save aukština, bus pa­
žemintas, ir kas save žemina, bus pa­
aukštintas.

paly-

Í Lietuviška 
Spaustuvė

ii

Labai pigiai įr gražiai 
atlieka visus 

spaustuvės 
darbus.

Lietuviams nuolaida.
Užeikite įsitikinti

SKUBIAI REIKALINGAS BATS1UVIS 
del futbolinlų ir enpatonų. Kreiptis ife) 
Praça V. Zelina n r. 1. J. .Sprindis.

A. BUMBLIS
Rua João Theodoro, 194 įį 

Tel. 4-2640

po 1934 metų, pripažinti nelegaliai apsį- 
privalo legalizuotis.

Svetimšaliai, atvykę Brazilijon 
gyvenę šioje šalyje. Greitu laiku jie

Be to, visi svetimšaliai, nežiūrint kada jie būtų atvykę, turi išsiimti

Carteiras de Identidade
Legalizacijos, Carteiros ir kiti reikalingi dokumentai, kaip vertįmal, pa­

ruošiami lįetuviams tik RUA DA MOO’CA, 1721.

D-ras Povilas Licciardi
Santa Casa gydytojas - operatorius

J: Asmos ir jos komplikacijų gydymas; plaučių emflsema, bronchitas, 
s šviežios ar įsisenėjusios formos asma gydant rezul- 
į) TATAI jau pirmomis gydymo dienomis.moteru ligų spe 
b. CIALISTAS; gimdos, dėčių ir takų gydymas BE OPERACIJOS. SY­
S’ FILIS ir kitos venerinės ligos. REUMATIZMAS: Kojų votys, venų 

išsiplėtimas, hemorroida!. SKI VIOir KEPENŲ susirgimai, ’
L DROJI CHIRURGIJA. ------------ ------- -------------------

RUA SILVA PINTO, 444 (Bom Retiro) Telef. 5-4175. PRIIMA nuo 
& 11 iki 12 ir nuo 16% iki 20 vai. kasdie. KONSULTORIJA: Praça 
Į' da Sė, 14—2 aukš. salės 12 ir 12-A. Tel. 2-5080 nuo 14 iki 16 vai. 
D PASTABA: Kviečiamas vyksta j namus kiekvienu momentu — 
i (DIENA ir NAKTĮ)

BEN- 
REZIDENCIJA IR KÕNSULTORIJA:
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